

奋进新征程 建功新时代

沿着总书记的足迹

青海:高质量发展之路前景可期无限光明

总书记这样讲

2021年3月7日习近平总书记参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展,是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓好的工作。走高质量发展之路,就要坚持以人民为中心的发展思想,坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展。要结合青海优势和资源,贯彻创新驱动发展战略,加快建设世界级盐湖产业基地,打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地,构建绿色低碳循环发展经济体系,建设体现本地特色的现代化经济体系。

2021年6月7日至9日习近平总书记在青海考察时指出,进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,青海的生态安全地位、国土安全地位、资源能源安全地位显得更加重要。要优化国土空间开发保护格局,坚持绿色低碳发展,结合实际、扬长避短,走出一条具有地方特色的高质量发展之路。要立足高原特有资源禀赋,积极培育新兴产业,加快建设世界级盐湖产业基地,打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地。要加快科技体制机制改革,加大科技创新支持和成果转化力度,加快创新型人才培养,激发创新活力。要贯彻落实党中央关于新时代推进西部大开发形成新格局、推动共建“一带一路”高质量发展的战略部署,主动对接长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略,增强经济发展内生动力。



位于青海省海西蒙古族藏族自治州德令哈市清洁能源产业基地的光热发电站。

王国栋 摄

本报记者 非 峭

我们这样做

党的十八大以来,习近平总书记始终高度重视青海工作,2016年、2021年两次亲临青海考察,两次参加全国人大青海代表团审议并发表重要讲话,作出一系列重要指示批示,其中明确了将建设产业“四地”作为推动青海高质量发展的主攻方向和行动路径,为青海发展指明了前进方向、擘画了宏伟蓝图、提供了根本遵循。

几年来,青海深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,根据青海实际及“四地”建设路线图,省委省政府心系“省之大要”,团结带领全省各族干部群众,在清洁能源、盐湖产业、生态旅游、有机农牧业等方面挖潜创新,优势产业持续发展壮大,高质量发展深入推进,各项工作取得历史性新成就新进展。

盐湖产业发展取得新突破。高纯氯化镁晶体材料技术填补国内空白,率先实现盐湖提锂排放液镁、锂综合回收利用,率先实现国内IBC电池工业化量产,成功突破高纯氯化锂制备过程除硼关键技术,碳酸锂示范线建成投运,钾肥等产品为保障国家粮食安全和资源安全作出重要贡献,碳酸锂产业实现稳步发展。

清洁能源发展实现新提升。继续扩大海南藏族自治州、海西蒙古族藏族自治州两个千万千瓦级可再生能源基地规模,开工建设1090万千瓦国家大型风电光伏基地,玛尔挡水电站重整复工,储能先行示范区行动方案获批,“清洁能源+

储能”项目加快布局,清洁能源装机占比达91%,外送电量增长10%,清洁能源示范省建设成效明显,清洁能源装机占比持续保持全国领先。

生态旅游迈出新步伐。推出精品线路200余条,7条入选全国“十大黄河旅游带”精品线路,3A级以上景区达142家,茶卡盐湖、金银滩原子城等5A级旅游景区创建积极推进,长城国家文化公园、喇家国家考古遗址公园建设积极推进,旅游人次、旅游总收入再上新台阶,生态旅游正逐步发展成为现代服务业的龙头,山宗水源净土、地球第三极品牌形象更加彰显。

绿色有机农牧业取得新成效。粮食播种面积、产量和储备能力再创新高,完成化肥农药减量增效300万亩(20万亩),农作物绿色防控覆盖率达到45%,建立油菜新品种有机种植基地1.6万亩(1000余公顷),超400余万头(只)牦牛藏羊实现可追溯,认证绿色食品、有机农产品和地理标志农产品925个。建成全国面积最大的绿色有机畜牧业生产基地,农畜产品加工转化率持续提升。

同时,重大基础设施建设取得重要进展。城镇化率大幅提高,美丽城镇、美丽乡村建设及“百乡千村”示范工程成效明显。加快构建“两核一轴一高地”新格局,区域发展协调性逐步增强。“放管服”、国资国企、财政金融等重点领域和关键环节改革取得突破性进展。对外开放成效显著,对口援青和东西部协作成果丰硕。今天的青海,转型发展导向更加鲜明,高质量发展之路展现出广阔前景。



杨永良正在传授织毯技巧。

杨永良提供



黄河公司高效IBC电池生产线。

黄河水电提供

我们的美好回忆

讲述人:

杨燕 青海盐湖工业股份有限公司钾肥分公司资产部

那天的天气特别好,习近平总书记一下车,现场就沸腾了,大家不约而同地高呼“习总书记,欢迎您!”“习总书记,我们爱您!”

2016年8月22日习近平总书记亲临察尔汗盐湖考察,作为职工代表,与总书记接触与交流,那种兴奋与激动是无以言表并且这辈子也无法忘记的!作为一名盐湖人,能够在遥远的西部,在自己工作的盐湖见到敬爱的总书记,这是我从来不曾想象的。

总书记心系青海盐湖产业发展,牵挂这里的干部职工。作为公司的一页,我一定要加强学习,储备能量,努力跟上企业快速发展的步伐,为盐湖产业发展作出自己应有的贡献。

如今,盐湖的变化日新月异,我和同事们在奋进的道路上干劲越来越足,大家都希望,总书记能再来我们盐湖看看,看看这里的新变化。

(本报记者 马振东 整理)

讲述人:

魏蓉 国家电投黄河公司西宁太阳能分公司,IBC电池车间工程师

2016年8月23日下午,习近平总书记来到国家电投黄河公司西宁太阳能分公司,了解企业发展光伏全产业链及科技研发、生产经营等情况,到车间视察太阳能电池生产线,察看成品展示,了解制绒、刻蚀、镀膜、丝网印刷、高温烧结等生产工艺。

我将硅片双手递给习近平总书记,总书记接过硅片仔细观看,又将硅片递给我,感觉很亲民、很亲切,能够这么近距离接触总书记,特别荣幸。我将重新认识、规划自己,学习要更加努力,工作要更加积极。

6年前,我向总书记递上的是单晶硅片,时至今日,在企业的不懈努力下,单晶电池已升级为技术更先进的N型IBC电池,量产转换效率从20%大幅提升到24.2%。这只是起步,不会停息!

(本报记者 非 峭 整理)

讲述人:

杨永良 青海圣源地毯集团有限公司职工,加牙藏毯非遗传承人

2021年6月7日下午,习近平总书记考察青海期间来到我们青海圣源地毯集团,当时我正在车间手工编织区,手把手地给徒弟教学。总书记停下脚步亲切地询问我:“你这个手艺是祖传的吧?第几代了?”“编织这样一幅藏毯需要多长时间?”并勉励我:“你这个手艺很珍贵,很有意义,一定要传承弘扬好。”

习近平总书记温暖的话语让我倍感振奋!作为国家级非物质文化遗产加牙藏毯织毯技艺的代表性传承人,这样的勉励让我感到所肩负的责任是多么的重大,同时也让我更加坚定了信念,一定要做好非遗技艺的传承和弘扬。

我从8岁就跟着父亲学洗毛、捻线,藏毯早已铭刻在我生命之中。过去织毯子是为了生计,现在是为了让这门手艺能够传承下去。如今,老手艺迎来了春天,越来越多和我一样的藏毯技师,传承手工藏毯技艺,提升手工藏毯整体织造水平,借助产业的东风让非遗绽放夺目光彩。

(本报记者 贾泓 整理)

奋勇前进

走实高质量发展之路

郝 炜

近年来,青海立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,以改革破难题、以开放聚合力,利用好两个市场、两种资源,不断拓展高质量发展新空间;以新发展理念为先导,紧扣高质量发展主题,在融入、服务新发展格局中发挥青海特有资源禀赋和特殊优势,找准定位,明确思路,以打造“高地”、建设“四地”为支撑,积极构建绿色低碳循环发展经济体系,一条符合青海实际、具有青海特色的高质量发展之路越走越宽广。

今天的青海,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,走实高质量发展之路,转型发展导向鲜明,各项事业欣欣向荣。但也要看到,百年变局和世纪疫情交织,外部环境更趋严峻复杂、更具不确定性;推动青海高质量发展既有不少老问题,也有很多新挑战,需要我们聚焦聚力增强发展动力和活力,全面深化改革,把改革创新作为推动高质量发展的动力源泉,着力突破影响高质量发展的瓶颈制约;需要我们完整准确全面贯彻新发展理念,充分发挥比较优势,构建高质量发展动力体系,加快建设绿色发展的现代化新青海,并在不远的将来,确保青海高质量发展实现全面突破。

建设现代化新青海,必须牢牢把握高质量发展这一主题,完整准确全面贯彻新发展理念,积极主动融入和服务新发展格局,以供给侧结构性改革为主线,持续推进方式、调结构、增动力,以产业“四地”建设为重点,着力构建现代产业体系,推进产业生态化和生态产业化,高质量推进生态优先、绿色发展。

推动高质量发展,是经济社会发展方方面面都必须长期坚持的总要求。我们要全面把握、一体推进,攻坚克难、开拓创新,确保在青海高质量发展进程中,一个民族都不能少。扛起源头责任,展现千流担当,为推动黄河流域生态保护和高质量发展作出青海贡献。扩大高水平对外开放,加快青海企业特色优势产品“走出去”步伐。综合用好各种有利条件和积极因素,审时度势、不失时机地全力推动各项事业高质量发展。不断推动高质量发展行稳致远,让青海发展的比较优势越来越凸显,发展质量和效益越来越好,发展成果更多惠及青海各族人民!